

H·潮汐·庆祝《海南日报》创刊75周年

# 相约，回眸，再出发

## ——《海南日报》创刊75周年座谈会侧记

■ 海南日报全媒体记者 张文君

岁月如歌，扬帆再起。

5月6日，位于海口市金盘路30号的海南日报大厦格外热闹。5月7日，《海南日报》将迎来创刊75周年纪念日，海南日报报业集团以座谈的形式，邀请各界代表、老中青报人为75岁的海南日报“庆生”。

与会嘉宾忆往事、议发展，一起感怀一路走来的启示，重温肩头沉甸甸的使命，展望海报集团更加美好的未来：以打造主流舆论高地、传媒经济高地、交流互鉴高地、智媒应用高地“四个高地”为抓手，全力建设具有强大影响力竞争力的国际化现代化传媒集团。

在火热的夏天，海南日报再出发。

### 回首来时路 不忘初心，一路相伴

1950年5月7日，《海南日报》的

前身——《新海南报》创刊问世。从首期至2025年5月7日的第25048期，这份报纸的脉搏便与海南命运相交织。

“75年来，海南日报始终坚守党媒初心，勇担时代使命，坚持政治家办报方针，坚持正确舆论导向，有效讲好海南故事，传播海南声音，将党的声音传递到海南的每一个角落。”座谈会现场，三亚市委常委、宣传部部长周春华说。

在周春华看来，海南日报是三亚发展的推动者和瞭望者、三亚建设的支持者、三亚的正能量故事讲述者、三亚城市形象的传播者、三亚精神文明建设的参与者。“据不完全统计，去年以来，海南日报刊发三亚新闻报道千余条，其中头版刊发约70篇，为三亚改革发展营造了良好的舆论氛围，提供了坚强的精神动力。”她说。

“海南日报是海南改革开放的重

要见证者、参与者和推动者。”海航航空集团副总裁、海南航空党委书记桂海鸿说。

作为海南本土企业，海南航空与海南日报渊源颇深。从1993年海南首飞开始，海南航空32年的成长历程，通过海南日报的详实笔触和生动报道走进千家万户。近年来，海南日报围绕新海航重整三周年、荣膺SKYTRAX全球五星航空公司、国际航线开航等重要里程碑事件，进行了全方位、多角度的深度报道，以权威报道传递企业奋进强音。

海南日报忠实读者孙衍吾，也带着一份真情与祝福来到座谈会现场。海南日报曾多次报道孙衍吾创办知海书屋，推动当地文化建设等事迹。“海南日报像一盏明灯，照亮了我……”他展示了自己手绘的书画作品集《报纸寄深情》，将其当作海南日报创刊75周年生日礼物，表达对海南日报一路相伴的感激之情。

### 一起向未来

#### 从“融”出发，信心满怀

这次座谈会既是一次重温历史的深情相聚，又是一次加快发展的崭新起航。

近年来，海南日报报业集团以推动主力军挺进主战场、壮大主流舆论为目标，启动了新一轮媒体深度融合改革。

从“融”出发，曾经“执笔走天涯”的海报人，在媒体融合的浪潮中拥抱变革、向融而兴。

“媒体融合的潮流日渐汹涌，让我们这些原本只会拿笔记录、码字成稿的文字记者，渐渐也成了‘提笔能写、举机能拍、出镜能播’的‘六边形战士’，真正做到顺应时代之变、创新党媒表达、重塑新闻价值。”海南日报政文部记者陈蔚林说，“无论走多远，我们都是为历史存照、为时代立言、为社会尽责，当好党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步

的推动者、公平正义的守望者。”

“在新媒体时代，海南日报作为主流舆论阵地，肩负着传播正能量、引导社会舆论的重要使命。”周春华说，期待海南日报推出更多贴近生活、贴近实际的内容，增强与受众的共鸣。

向未来，我们信心满怀。

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。海南日报报业集团将以创刊75周年为新起点，做强主体责任，深化媒体融合，提高传播能级，加快建设具有强大传播力、引导力、影响力、公信力、与海南自由贸易港相适应的新型主流媒体，为努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户营造更好舆论氛围、作出新的更大贡献。

“我和海南日报结缘50多年，它使我这一辈子学有所获，受益匪浅。”海南日报忠实读者赵承宁说，“我深信它会越办越好，赢得更多读者的欢迎与阅读。”（本报海口5月6日讯）

## 30名个人、15个集体荣膺 第三十届“海南青年五四奖章”

本报海口5月6日讯（海南日报全媒体记者范平昕）5月6日，海南日报记者从共青团海南省委员会获悉，第三十届“海南青年五四奖章”名单于日前发布。此次共授予于赫等30名个人、“玲龙一号”全球首堆建设青年突击队等15个青年集体第三十届“海南青年五四奖章”。

团省相关负责人介绍，这一表彰旨在激励全省广大青年为自贸港建设贡献青春力量。受表彰的青年及集体来自各行各业，他们积极投身海南自贸港建设，在科技创新、乡村振兴、绿色发展等诸多领域发挥了生力军和突击队作用。

在获奖者中，有相关领域青年学科带头人，如海南大学马克思主义学院副教授于赫、海南大学食品科学与工程学院教授张超；有坚守基层岗位的工作者，像中国邮政集团有限公司海口市分公司毛学昌、昌江黎族自治县种养农民专业合作社理事长米良善；还有奋战在公共服务一线的人员，例如海口市公安局美兰分局白龙派出所教导员陈丹等。他们用实际行动展现了新时代海南青年朝气蓬勃、锐意进取的精神风貌。

获奖集体同样成绩斐然。“玲龙一号”全球首堆建设青年突击队在重大项目中攻坚克难；海南省消防救援总队直属支队消防救援大队守护一方平安；海南西部中心医院重症医学科团队在医疗领域救死扶伤。这些集体在各自岗位上发光发热，为自贸港建设添砖加瓦。

## 2025年全省 “民法典宣传月”活动启动

本报讯（海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员邵黄恺）近日，省委依法治省办、省委宣传部、省司法厅印发方案，在全省组织开展第五个“民法典宣传月”活动，广泛开展民法典普法工作，着力提升居民文明素养和社会文明程度，着力培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

活动于5月1日至5月31日举办。活动期间，全省各地将开展民法典集中普法宣传，如在乐东黎族自治县举办省级民法典集中普法宣传活动，在各市县围绕活动主题和重点内容，因地制宜开展特色鲜明、形式多样、群众参与度高的民法典集中普法宣传活动；开展民法典宣传进重点园区、进企业活动，围绕深入宣传民法典在维护各类市场主体合法权益、提振发展信心中的重要作用等，重点指导三亚市开展“法润鹿企”系列活动、万宁市开展“律动山海·益企扬帆”送法进企业活动、东方市开展“巡回审判进企业”专项活动、澄迈县开展“法护营商环境·共亮美好生活”活动、临高县开展“典·亮五一职工健步走活动”，协调推动省税务局组织开展“守法经营·诚信纳税”主题宣传活动、省市场监管局组织开展民法典与市场监管主题宣传活动等。

结合2025年全省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动，我省将积极发挥村（居）法律顾问、人民调解员、乡村（社区）“法律明白人”、普法讲师团等队伍作用，集中开展一次民法典进乡村、进社区活动，教育引导群众以及社区矫正对象等重点人群，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。省司法厅还将以提升“法律明白人”实务技能为重点，编印发放《海南省乡村（社区）“法律明白人”常用法律知识手册》。

活动期间，司法机关和行政执法部门将组织法官、检察官、行政执法员选取民法典典型案例开展以案释法活动。

## 揽客超388万人次 吸金逾52亿元

◀上接A01版

游客总花费6.55亿元，演唱会带动经济效果显著。同时，海南各市县推动非遗与旅游深度融合，举办系列“旅游+非遗”活动，如海口推出“乐游‘五一’邂逅公仔戏”非遗伴我行系列活动；昌江举办“乐动五一·美好旅途·文化相伴”快闪活动，吸引了大量游客参与。在体育旅游方面，“五一”假期省旅文厅在全岛推出26场体育赛事活动，涵盖海上运动系列、城市系列等篮球、排球、海钓等多种类型。监测数据显示，赛事活动共吸引7600余名选手参赛和近10万名观众到场观赛，拉动相关消费约6500万元。

## 全省推进社会治安综合管理中心 规范化建设现场会召开

◀上接A01版

为海南全面深化改革开放和高质量发展营造安全稳定的社会环境。

会议强调，要坚持目标导向、问题导向，紧扣时序进度，扎实推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设“五个规范化”，确保人民群众每一项诉求都有人办理，每一项诉求都依法推进，努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。要压实责任，加大宣传力度，提高群众对综治中心的知晓率、认可度，让“有矛盾纠纷到综治中心、到综治中心能解决矛盾纠纷”成为社会共识。

会前，部分与会人员集体参加业务培训，实地参观昌江黎族自治县综治中心、县社管平台指挥中心、十月田镇综治中心、石碌镇城北大社区综合服务中心运行情况。

省领导蔡朝晖、戴军、张毅出席会议并参加相关活动。

## 海南日报推出创刊75周年“闻香阅报”文创产品

本报海口5月6日讯（海南日报全媒体记者欧英才）海南日报将于5月7日迎来创刊75周年纪念日。为庆祝这一重要时刻，海南日报特别推出创刊75周年文创产品——“闻香阅报”时光宝盒，打造可触摸、可品读的文化记忆，既致敬历史，亦传递报业在数字时代“以香守静，以文致远”的文化坚守。

“闻香阅报”时光宝盒以“墨香、茶香、沉香”为脉络，包含《海南日报》创刊75周年珍藏纪念刊、小罐茶、沉香香管、冰箱贴等文创产品，每一处设计细节均蕴藏着深意。

墨香漫卷，书写党报初心。《海南日报》创刊75周年珍藏纪念刊采用卷轴形式，展开为75厘米长卷，象征海南日报与海南共同成长的75年历

程。从解放海南岛，到建省办经济特区，再到自贸港建设启征程，这份纪念刊以时间为轴、编辑精心绘制的手绘插画为载体，整合75年来海南不同发展阶段的标志性事件和场景，兼具视觉效果与丰富内容，直观展现“海南日报与海南共同成长”的内涵。

茶香致远，传递报人情怀。海南日报联合海垦集团推出小罐茶，精选白马骏红、金鼎红茶和白沙绿茶。喝茶看报，带您在氤氲茶香中回味旧时光，感受茶人报人的匠心与情怀。

沉香宁静，沉淀文化底蕴。海南日报还联合辰小香推出沉香香管，该产品设计别出心裁，香盖为香插，方便携带。

值得一提的是，“闻香阅报”时光宝盒内的冰箱贴采用多层次可旋转造



海南日报创刊75周年“闻香阅报”文创产品。

海南日报全媒体记者 周达延 摄



## 光影笔墨共潮升 守正创新著华章

◀上接A01版

去年以来，集团融媒体生产能力大幅跃升，正能量、大流量作品层出不穷，创意视频《芳香》《水满溪》《海南万里真吾“香”》《传》等成为年度“爆款”，微纪录片《大鱼“海棠”：145天的重生“鲸”历》斩获“2024中国野生生物影像年赛”短片组最佳保护故事奖。重磅策划“幸福照相馆”入选全国主流媒体系统性变革学习研讨会上优秀案例。

我们坚持技术创新赋能，将南海云打造成为服务全省各级媒体的“最强大脑”，坚持用生成式AI技术为内容生产赋能，因地制宜发展传媒领域新质生产力。我们联合海南大学成立“海南日报AIGC创新传播实验室”，与腾讯混元共建AI融媒媒体创新中心，与海南师范大学共建AIGC融媒媒体国际传播研究院，以AI技术赋能选题策划、编辑制作、播出分发等各环节。

我们突出在地化服务，深度融入海

南经济社会发展链条，创新打造高效多能的服务型主流媒体平台。我们与厅局、市县、行业组织等建立紧密链接、展开深度合作，依托海南日报客户端这一权威平台，创新推出共建频道这一服务新模式。截至目前，共建频道已上线50多个，成为合作单位延伸职能、展示形象的重要窗口和载体。我们聚焦时政、教育、医疗、文旅等行业领域，突出行业特色、输出专业内容，培育出“海客谈”

“口述海南·葩姐说”“中医医图儿”“教岛主任”等一批在全国具有影响力的垂直类孵化号。我们着眼培育发展海南农业品牌，策划实施“海南鲜品”全媒体报道，联动品牌方、消费方、经销商、种植方线上线下开展品牌推介，推出系列“叫好又叫座”的原创爆款产品，让更多土特产成为流量“网红”。我们探索融媒体赋能地方文旅发展，联合文昌、东方、五指山等市县，成功打造“村BA”“村秀”“三村”文旅IP，开辟出“媒

体合作“朋友圈”，推动海南故事多渠道“出海”、精准化落地、分众化触达，在提升自贸港国际影响力、知名度方面当好主力军。

——打造智媒应用高地，成为技术创新先行者。我们将义无反顾投身传媒技术革新的潮流，按照“全省一朵云、全域一盘棋、全岛一张网”的总体思路，加快建设“南海云”，打造海南媒体融合的省级技术支撑平台，推动新闻资源和产品“一体策划、一次采集、多种生成、全天滚动、全域覆盖、全程监管”的愿景成为现实。

初心不老，潮头登高再击浆。

忆往昔，不仅是分享荣光、致敬前辈，更是为坚定信心、无畏前行。秉承“与海南共同成长”的不变宗旨，在围绕中心、服务大局中锚定方位，同全省人民一道描绘中国特色自由贸易港蓝图落地的美丽画卷，我们的明天是接续奋斗，我们的未来是星辰大海！